
СТАНОВИЩЕ 

 

от доц. д-р Ралица Мирчева, Нов български университет 

на дисертационния труд на Валери Василев на тема „Методически проекти 

на обучението по изобразително изкуство“ за присъждане на образователната и 

научната степен „доктор“ по специалност 8.2 „Изкуствознание и изобразителни 

изкуства“ към  катедра „Психология на изкуството, художествено образование и 

общоакадемични дисциплини“ 

 

  

Представената дисертация на тема „Методически проекти на обучението по 

изобразително изкуство“ на докторанта Валери Василев представлява богато емпирично 

изследване посветено на методите на обучение в изобразителното изкуство.    

  Дисертационният труд е структуриран в увод, три глави, заключение, 

библиография и илюстративен материал в общо 132 стр.  

 

Целта на докторанта, е да синтезира до тук изведените и използвани методи в 

преподаването и оценяване по ясно поставени критерии, които да бъдат използвани 

успешно в работата с учащи. 

В настоящият труд се разглеждат насоките и спецификата в развитието на 

методите на обучение в изобразителното изкуство като освен класическите насоки се 

разглеждат и в посока съвременните актуални дигитални технологии. 

Докторанта акцентира върху  съществуването на широк спектър от образователни 

модели, което от своя страна налагат потребността да се създаде специфичен подход към 

оценката на методическите проекти в обучението по изобразително изкуство. 

Така поставената цел на текста, е натрупания опит и информация да се обособят 

и синтезират методически основи на оценяване, както и да се регламентират основните 

критерии, които трябва да бъдат използвани при оценката на учебните проекти. 

Валери Василев има необходимият брой публикации, в които засяга темите в 

дисертацията, а именно: „Алгоритмични и неалгоритмични методи на обучение“ и 

„Подходи за оценка на методическите проекти“.  

 

 

 



Методиката на изследването, която авторът е използвал пространно и 

задълбочено е свързана с разнообразни методи и направени анализи за достигане на 

основните тези в дисертацията като сравнителен и историческият анализ, 

иконологически синтез, проективни подходи, дедуктивни и индуктивни обобщения. 

Отношението и анализа на автора по конкретните историко-описателни пунктове, правят 

впечатление за един сериозен изследователски интерес. 

 

В Първа глава са разглеждани и анализирани няколко акцента като:  

- исторически преглед на методите при обучение по изобразително изкуство, 

взаимнодопълващите се геометрични и натурни методи на обучение  

- алгоритмичните и неалгоритмичните подходи, които развиват творческия потенциал в 

сферата на изобразителното изкуство   

- установяване целевите групи, към които е насочено обучението по изобразително 

изкуство 

Втора глава представя спецификата и етапите при академичното обучение в 

историческо развитие до съвременните технологии за развитие на информация и 

практика при прилагането им.  Разглежда се терапевтичения подход при използването на 

изкуството при художественото предаване и по-конкретно е отделено внимание на 

арттерапията, целите и задачите й, основните средства за практическо реализиране на 

проектите, използването на иновативни технологии в тази област и интегрирането на 

други методически форми за обучение в изобразителното изкуство. 

Третата глава акцентира на три групи концептуални критерии използвани за 

оценка на методологичните проекти, сред които:  

- количествени критерии (техническите умения, обем на получените теоретични 

знания, организационно-техническите елементи на прилаганата методика) 

- качествените аспекти на прилаганата методика (включват оценка на идеите и 

концепциите в проекта, на творческото развитие на обучаваните и на 

съответствието между прилаганата методология и културния модел) 

- Третата група критерии разглежда развитието на емоционалния интелект, 

постигнати чрез прилагането на съответната методика. 

Положителен акцент в дисертационният труд е сравнителният анализ, който 

дисертанта прави между методите и начина им на прилагане. 



Дисертацията представлява принос в настоящия момент на визуално активен 

съвременен свят, където методически проекти на обучението по изобразително изкуство 

играят важна роля и е от важно значение те да бъдат обогатени и използвани със 

съвременни методики и концепции в контекста на обучението. 

 

Валери Василев е художник график, доказан и утвърден преподавател в катедра 

„Психология на изкуството, художествено образование и общоакадемични дисциплини” 

на НХА, с преподавателски умения актуални със съвременните тенденции. Автор с 

множество участия в национални и международни графични форуми и проекти за 

съвременно изкуство, представителни изложби на съвременно българско изкуство, 

изложби, фестивали и конкурси в България, Европа, САЩ, Япония. Носител на награди, 

куратор и организатор на изложби.  

Всички посочени достойнства, анализирани и представени в настоящето 

становище са основание да препоръчам на научното жури да присъди на Валери Василев 

образователната и научна степен „доктор“ по прoфесионално направление 8.2. 

Изобразително изкуство. 

 

 

30.04.2025 г.                                                                  Член на научното жури: 

 гр.София                                             доц. д-р Ралица Мирчева 


